
Séance 2 – Etude de la syntaxe à l’écrit / à l’oral     : les spécifités de l’oral – Initiation à la   
grammaire du français parlé  (Document élève)

Source : Chambonniere, L’oral au coeur des apprentissages, ESF, 2022  (p.61)
Femme de Lettres, interviewée par Olivia Giesbert dans la grande table, France Culture, 30 
août 2019. 

Activité 2 :   Transposer en binôme ce texte à l’écrit
Objectif : montrer comment fonctionne la pensée du locuteur à quelqu’un qui n’a pas lu le 
« verbatim » (interview de Léonora Miano) . 

Activité 3 : L’affiche
Sur un format A3,  en binôme, vous reprenez le début du verbatim de Cécile (93 ans) pour le 
représenter sur l’espace de la feuille.
=> Objectifs : rétablir des connecteurs logiques et organisationnels/ rétablir un ordre cohérent
au propos. 

Cette transcription d’oral se nomme un verbatim. 
Les mots sont écrits tels qu’ils ont été prononcés. 

Comment représenter visuellement les 
« mécanismes » de la parole ? La progression 
de la pensée ? 

Placer des barres obliques à chaque « tournant » 
de la pensée. 
- Qu’observez-vous sur la formulation de cette 
pensée ? 
- Cette pensée orale fonctionne-t-elle de façon 
linéaire ? Spiralaire ? Hachée ? Pourquoi ?
 - Quelles hypothèses pouvez-vous faire pour 
expliquer le fonctionnement du français parlé ? 



Séance 2 – Etude de la syntaxe à l’écrit / à l’oral     : les spécifités de l’oral – Initiation à la   
grammaire du français parlé  (Document professeur)
Source : Chambonniere, L’oral au coeur des apprentissages, ESF, 2022  (p.61)
Femme de Lettres, interviewée par Olivia Giesbert dans la grande table, France Culture, 30 
août 2019. 

Activité 1 - comment représenter visuellement les « mécanismes » de la parole ? Progression 
de la pensée ? 

• Placer des barres obliques à chaque « tournant » de la pensée. 
• Qu’observez-vous sur la formulation de cette pensée ? 
• Cette pensée orale fonctionne-t-elle de façon linéaire ? Spiralaire ? Hachée ? Pourquoi ? 

Quelles hypothèses pouvez-vous faire pour expliquer le fonctionnement du français parlé ? 

Activité 3 : L’affiche

Coup de pouce si besoin - source : la linguiste Claire-Blanche Benveniste

Ex : Voici un extrait « verbatim » de Cécile (93 ans), vous allez devoir transcrire son 
témoignage à l’écrit. 
=> Objectifs : connecteurs logiques/ ordre strict du propos


